

蘇日簽訂中立條約以後

日本與蘇聯已於四月十三日簽訂了五年為期的中立條約，互相尊重領土完整及不可侵，倘一方締約國成爲一個或數個第三國的軍事行動的目的，他方締約國在此衝突期間應守中立。此外還發表一個共同宣言，宣稱日本尊重「蒙古人民共和國」的領土完整及不可侵，蘇聯尊重「滿洲帝國」的領土完整及不可侵。在侵略者及反侵略者爭取蘇聯同情的競賽中，在侵略者及反侵略者觀測日本南進的緊張空氣中，忽然接到蘇日間成立中立條約的報告，當然引起多數人的注目，同時因爲各自立場的不同，對於該約的利害得失，亦不得不作種種相異的解釋。爲便於了解起見，就該約的由來，性質及影響分別論之。

日本要想從速結束中國事變，要想南進援德，因爲有着蘇聯的牽制，總覺得不能自由自在的進行。爲要除去這種後顧之憂，乃有與蘇聯訂立不侵犯條約的必要。但是蘇聯今日的地位遠優於九一八及七七當時，並沒有急急與日本訂立不侵犯條約的必要。加以，蘇聯願見侵略者的消耗，援華制日乃其一貫的政策，不欲以不侵犯條約而停止援華。因此，以改善蘇日關係訂立蘇日不侵犯條約爲其主要任務的建川特使，到莫斯科後，歷時數日，迄沒有什麼成就。其間英美想把蘇聯拉入反侵略陣營，德國想把蘇聯拉入侵略陣營，雙方都在外交上競賽過。蘇聯堅守其獨自的立場，卒不爲動。然而國際局勢刻刻在轉變中，最近德國勢力深入巴爾幹，有進迫烏克蘭及高加索的可能。蘇聯爲應付西邊強鄰計，有安固其東境的必要。因此，乘松岡來歐的便，急轉直下，與日本訂立了中立條約。該約雖與不侵犯條約有別，而在日本，因此可免北顧之憂，則至爲顯然。松岡赴歐三星期而得到這樣收穫，其得意可知。

大凡不侵犯條約包含二要素：其一爲兩締約國互不侵犯之規定；其二爲一方締約國與第三國交戰時他方締約國負擔不援助該第三國之義務。一九三七年的中蘇不侵犯條約，一九三九年的德蘇不侵犯條約，都是這樣。但是這次蘇日中立條約顯然不同。其第一條互相尊重領土完整及不可侵，固然與中蘇不侵犯條約第一條及德蘇不侵犯條約第一條用意相同，但其第二條規定倘一方締約國成爲一個或數個第三國的軍事行動的目的，他方締約國在此衝突期間，應守中立，卻與中蘇德蘇兩個不侵犯條約規定他方締約國不援助第三國，顯有出入。

凡中立國有不援助交戰國任何一方之義務。故他方締約國應守中立，則不得援助第三國，並亦不得援助一方締約國，試具體的說明之。如果蘇聯與第三國交戰，日本要對該第三國守中立，並且也要對蘇聯守中立，即日本不但不得援助該第三國，並亦不得援助蘇聯。反之，日本與第三國交戰，蘇聯不但要對該第三國守中立，並且也要對日本守中立，即蘇聯對於該第三國及日本都不得援助。要之，在不侵犯條約，他方締約國固然不得援助第三國，但得援助一方交戰國。而在中立條約，他方締約國不得援助第三國，並亦不得援助一方交戰國。中立條約有着這樣異於不侵犯條約的性質。不過，單就不援助第三國一點而言，中立條約之當事國所獲得的實益，與不侵犯條約之當事國無殊。所以，蘇聯及日本因着中立條約的簽訂而都感到安全了。

蘇日中立條約的影響如何？可從三方面來推論。第一是德意方面。如果蘇聯與德國交戰，日本依照中立條約而守中立。這樣一來，日本雖然是三國同盟之一員，其應援德國之義務便不能不停止，自然破壞了三國同盟。所以，蘇日中立條約，在英美看來，不是不利的（十三日紐約電）。第二是英美方面。如果日本與英美開戰，蘇聯依照中立條約而守中立，日本既無北顧之憂，便可放膽應援德意而南進。故蘇日中立條約，在德意看來，為軸心同盟勢力加強之稀有表現（十四日柏林電）。第三是中國方面。蘇日中立條約第一條規定互相尊重領土完整及不可侵，只是關於蘇日兩國本身的權利，與中國無涉。但在蘇日簽約同時發表的共同宣言，把中國領土一部分之□滿□蒙看做日蘇之權利而互相尊重之。顯然違反中蘇成約（一九二四年中俄解決懸案大綱協定第四條及第五條，並一九三七年中蘇不侵犯條約第二條），侵害中國主權。這在沒有切膚之痛的他國，或許以為不過既成事實的追認，但在中國，斷不容默認。要如不然的話，成約將盡變為廢紙，抗戰將全無意義了。所以，我外交部長不得不於十四日聲明該宣言對於中國絕對無效。要之，這是蘇日中立條約不利於中國的第一點。還有，中蘇中立條約第二條中之第三國，是否也包括中國在內？若是中國包括在內，那末，日本與中國交戰，蘇聯依約守中立的結果，中國將得不到蘇聯的援助，即蘇聯停止援華。這一點固然為我國所最關心，同時也是日本所渴望的，因為日本原想與蘇訂一包括停止援華的不侵犯條約之故。照該約抽象的規定第三國看來，中國當然可被包括在第三國一詞中。要如不然的話，須得另有聲明。據美國接到重慶報告，謂蘇聯已照會中國，聲明蘇日協定不影響蘇聯之援華政策（十七日華盛頓電）。如果這電訊真確的話，蘇日中立條約不利於中國的第二點可不成問題了。最後日本因着中立條約的簽訂，滿蘇滿蒙方面感到安全，該方面原駐的重兵當然可以抽調若干，補強其侵華軍。這是蘇日中立條約不利於中國的第三點。關於蘇日中立條約的影響，結論是這樣：有利於英美方面，反面是不利於德意方面，反面是不利於英美，故對於德意英美是利害互見的，然而蘇日中立條約對於中國，卻有害而無利，並且中國已受着該約共同宣言的害。

自命為反侵略者不惜犧牲被害者而與侵略者握手，侵略者受着鼓勵，會更容易作進一步的侵略。儘管近衛說：中立條約將為蘇日各項懸案迅速切實解決之基礎，此舉對世界和平將有極大之貢獻（十三日的聲明）。又儘管赫爾說：蘇日中立條約之意義有被估計太過之可

能（十四日發表的宣言）總遮蓋不住簽約國的心境的真相，相反的，暗示着國際危機加速爆發的可能。（愚公） 三〇，四，一九。

## 蘇日協定後的太平洋局勢

蘇聯和日本於四月十三日簽訂中立協定。日本朝野以至德意的報章都一致歌頌松岡洋右這次赴歐的成績；莫斯科方面自然更對這紙條約懷着莫大的幻想，正在那裏期待牠立即發生推動日本南進的作用。此刻大西洋和地中海都已變成戰場，祇剩下太平洋還沒有捲入漩渦，是不是這次蘇日協定能夠興波作浪，使太平洋上風雲變色，洶湧起空前的戰爭狂濤呢？

要解答這個問題，先得觀察這項條約對太平洋的主要國家可能發生怎樣的影響。

就中國來看，蘇日協定對我雖有不利之處，如蘇日共同宣言事實上承認滿蒙有損中國的領土完整；且該項協定使日本用不着置重兵防蘇，可將九師團的駐軍，抽調大部分南下作侵華之用；然這些損害，實則夠不上說對我國抗戰局勢有嚴重的打擊，即使日閥信任條約不再防蘇，可是東北華北遍地的義勇軍，卻不能不防，關外能夠抽調的駐軍，至多不過四或五師團，這仍是一杯水車薪，「解決不了」中國事變，「徒使日本泥足深陷，更難自拔」。

在相反方面，蘇日協定對我國也不是完全沒有好處。正像去年九月間三國同盟成立，加強英美對我的援助，這次中立協定也發生同樣的刺激作用。英國雖還沒公開和中國成立南太平洋的聯防，然已在準備進行中，則可斷言。在蘇日協定成立後，英國駐華大使卡爾爵士即飛航於港滬星洲之間，聞其任務即在於與英國遠東軍總司令白普漢爵士，海峽殖民地總督湯姆斯爵士，及我國中央政府代表刁作謙公使會商中英交誼之增進問題。美國方面，對蘇日協定的反應更為明顯，羅斯福總統於十五日在白宮新聞記者招待會中，首次表示美國將迅速給予中國以切實的援助，並謂已開始依照租借法案的規定，開列援華物資的清單。此外還有中美平準基金協定亦跟着於二十三日實施。由於美國朝野急於馳援英國，對華長期抗戰的接濟，認為不妨從緩，所以中美平準基金協定，雖去年已宣布了，租借法案數月前也已通過了，然對華的實施卻遙遙無期，使人望眼欲穿，好在蘇日協定來一個有力的刺激，使美國援華的行動得以加緊進行，這是我們應該感謝松岡洋右的。就蘇日協定對中蘇關係的影響而言，在這項條約發表之後，許多人曾憂疑史太林會接受松岡的請求，取消援華政策，然據我駐蘇邵大使報告，蘇聯官方表示該約對華無關，尤不影響蘇聯對華的外交關係。這自然是可信的。蘇聯簽訂中立協定，為的是鼓勵日本南侵，消耗其海軍的力量，蘇聯援華抗日，為的是使日本沒法結束大陸戰事，消耗其陸軍的力量。這兩種政策，不但沒有矛盾的地方，而且正好互相為用，適合蘇聯的民族利益。何況所謂蘇聯援華，事實上是履行中蘇貿易協定，我以茶葉、羊毛、礦產輸蘇，而蘇則以機器和軍用品輸華，以貨易貨，屬於通